

横琴粤澳深度合作区: 出入境管理服务措施迎升级

新华社北京7月18日电(记者任沁沁)中华人民共和国出入境管理局18日出台《积极支持促进横琴粤澳深度合作区建设发展若干出入境管理服务措施》,充分对接粤澳各方和广大出入境人员诉求,从便利人员车辆跨境流动、服务特色产业发展、保障社会民生三方面推动构建琴澳一体化发展格局,助力粤港澳大湾区建设。

便利人员车辆跨境流动方面,在横琴口岸试点推行“常旅客”计划,对经常往返琴澳两地的商务公务人员、澳门高校职工等符合条件的出入境人员,提供“常旅客”通关便利安排;实行出入境通关车辆“合作查验、一次放行”新模式,实现跨境车辆“一次排队,集中采集,联动放行”;进一步提升出入境车辆通关效率,建设智能化车体检查系统,推动实现车体检查一次停车、信息共享共用、结果同步判定,减少跨境车辆停车检查次数和等候时间。

服务特色产业发展方面,为参加合作区与澳门联合举办跨境会展工作人员、专业参展人员和持有展会票务证明的境内外旅客,依法依规提供申请办理出入境证件、签证(注)便利,并为上述人员和展品运输车辆提供预约办理、随到随办、快速通关保障,大力支持服务文旅会展商贸产业发展;实行进入合作区港澳游艇“定点停靠、就近联检”新监管方式,适应水域扩大开放需要,优化网上申报检查流程,加快完善游艇码头安全基础设施和边检监管系统建设,促进合作区游艇产业发展和海岛旅游资源开发,支持促进旅游业发展。

保障社会民生方面,为经横琴口岸前往澳门机场乘机的旅客提供通关便利,支持加快横琴口岸二期工程客货车通道、澳门大学横琴校区与横琴口岸专用通道建设,支持合作区研究开通琴澳水运新航线,进一步便利两地居民日常通行;在横琴口岸旅检大厅设置跨境学童专用学生通道,对乘坐巴士集中通关的跨境学童,以及上下车不便的残障人士、老年人实行随车查验,优先对相关重病病患及家属、医护人员办理出入境手续,进一步便利特定群体快速通关;优化进出合作区跨境车辆备案手续,实现车辆信息自动备案,已办理旅客快捷通关的驾驶员,无需再到现场采集信息,节省往返办理时间,进一步便利澳门机动车人出合作区。

上述措施即日起施行。中华人民共和国出入境管理局将持续深化出入境管理改革创新,严格安全监管,严密工作部署,不断提高中外出入境人员获得感、幸福感、安全感,服务促进横琴粤澳深度合作区建设发展聚集新优势、再上新台阶。

港科大(广州)迎来首届本科生

据新华社广州电(记者郑天虹、赵紫羽)香港科技大学(广州)今年首次正式招收本科生。7月15日,香港科技大学(广州)举行了第一批本科录取通知书颁发仪式,7位已录取的学生代表在现场从校长手中接过录取通知书。

“今天是学校在历史上最具有意义的日子,终于等到了我们的首届本科生。”香港科技大学(广州)校长倪明选说。作为国际化创新型的大学,港科大(广州)鼓励学生在本科阶段进行多元探索,可凭兴趣及能力跟随老师参与研究项目。

据介绍,在本科生培养上,港科大(广州)的学生入学时不分具体专业,大二结束后可在人工智能、数据科学与大数据技术、智能制造工程三个专业中进行选择。“我被双校一体、学科交叉的办

学理念所吸引,也看好粤港澳大湾区的发展前景。”通过联招考试被录取的港籍学生欧韵曦表达了对学校的喜爱。港科大(广州)在与港科大形成互补的学科设置下,为每位本科生提供至少一学期的港科大交换机会,实现学分互通。

不久前,港科大(广州)成为国内率先在校内全面启用GPT的学校。“我们看到了一个新的科技革命的开始,走在前面才会有竞争力,做事情时机很重要。我们希望老师、学生、包括行政员工都去使用这项技术,促进学术研究和教育创新。”倪明选说。

据了解,港科大(广州)今年在中国内地的广东、四川、河南、山东4个省份共录取125名本科生,其中25名为“直博班”学生。录取中国港澳台学生12名,录取国际学生3名。

港生在国际数学物理奥林匹克赛事获佳绩

本报香港7月18日电(记者陈然)香港特区政府教育局18日公布,由局方资助的两队香港学生日前分别参加第64届国际数学奥林匹克和第53届国际物理奥林匹克赛事,共夺得2面金牌、4面银牌和5面铜牌,成绩骄人。

据介绍,国际数学奥林匹克赛事于7月2日至13日举行,来自112个国家或地区共618名学生参加,香港队夺得1面金牌、1面银牌和4面铜牌;国际物理奥林匹克

赛事7月10日至17日举行,来自82个国家或地区共394名学生参加,香港队夺得1面金牌、3面银牌和1面铜牌。

特区政府教育局局长蔡若莲对学生们在两项赛事取得优异成绩致以祝贺。她表示,教育局会持续于中小学加强推动STEAM(科学、科技、工程、艺术和数学)教育,并透过优化课程、加强教师培训、为学校提供资源支援等,以启发学生创新思维。

第15届“西湖·日月潭”两湖论坛在杭州举办

据新华社杭州7月17日电(记者段菁菁)以“茶香飘两岸、牵手谋福祉”为主题的第15届“西湖·日月潭”两湖论坛17日在浙江杭州举办。论坛围绕乡村振兴、体育教育和茶产业发展等议题,邀请两地相关领域的知名人士和产业领军人物参与交流研讨,携手探寻互利共赢之路。

杭州市市长姚高员在开幕式上表示,希望以茶为媒、以茶联谊,以茶兴业、以茶富民,以务实举措推动两地产业同发展、两地民众共富裕。

南投县县长许淑华在开幕式上表示,南投县与杭州市有着深厚的情谊,合作取得了丰硕的成果,希望全力推动两地在教育、文化、环保等各个领域的实质交流。

开幕式现场,南投县农会与杭州企业签订了4年销售4000万元人民币南投茶叶的销售合约,同时发布了南投茶叶标识体系。

两湖论坛自2009年创办以来已成功举办15届,不仅成为两岸城市交流的典范,更是两岸同胞交流交往心交的重要平台。



近日,福建省厦门市翔安区香山街道大宅社区1400亩火龙果喜获丰收。大宅社区成立富美大宅果蔬专业合作社以来,火龙果成了社区特色产品和当地农民的“致富果”。徐林摄(人民视觉)

青春放光彩 携手创未来

——2023两岸青年峰会在京举办

本报记者 张盼文/图

“你踏着浪花过来,我捧着赤诚相待。相聚在这青春舞台,我们满怀激情澎湃。”2023两岸青年峰会近日在北京举办,伴着峰会主题曲《青春致敬未来》,两岸各界青年代表300余人汇聚一堂。无论“首来族”还是“老熟人”,与会台青纷纷表示,将充分把握时代机遇,贡献青春力量。



图为峰会开幕式《舞动青春》主题表演。

子。也希望更多台湾年轻朋友有机会来到大陆,通过亲身感受和实体交流,增强明辨是非的能力,对大陆有更客观真实的认识。

帮助台青实现梦想

活动期间,京津冀台办共同签订《促进两岸青年交流 服务京津冀协同发展框架协议》。峰会还为“全国最美家庭”“首都劳动奖章”“北京市工人先锋号”台青台企获得者颁奖。

峰会同时设置立德树人、以文化人、体育强国、筑巢引凤、融合发展5个篇章25项系列活动,将持续至10月底,共约1200名台湾青年参加相关活动。

“全国最美家庭”获奖者是由台湾妻子、山东丈夫组成的“两岸家庭”。丁文蕴与丈夫在北京协和医学院就读期间相识相恋。“在这里成家,在这里生活。后来有了两个小可爱,很平凡,也很幸福。”丁文蕴如今和丈夫共同就职于北京协和医院,在丈夫的鼓励和支持下,她对扎根大陆更感到踏实。“两个小孩虽然还是少年,但一起来参加峰会,对他们来说是开阔视野的好机会,也能让他们感受到榜样的力量。”

创新人才论坛上,第八届京台青年创新创业大赛正式启动。大赛以专业化、市场化、民间化、网络化为导向,帮助台湾青年链接优质资源,实现在京创业梦想。京台两地将同步开启报名,重点招募科技创新、乡村振兴、互联网、社会企业、文化创意5个领域的项目,优胜者将获得相应奖金,享受创业实训、企业对接、内容推广等后续支持服务,帮助创业项目在北京落地发展。

吸引台青纷至沓来

本次峰会以“携手绘青春 奋进新时代”为主题,由国台办、教育部、全国青联、北京市人民政府共同举办,活动包括主论坛和科教、体育、创新人才等分论坛,同时设有两岸青年音乐嘉年华消夏晚会、潮玩“三山五园”文旅创意市集、科技成果活力展、两岸青年体育交流营和2023京台青年环北京骑行等。

“两岸青年峰会持续举办,可以让更多台湾青年,特别是没有来过大陆的年轻人,来这边看一看。”第四次参加峰会的华灿工场董事长、台青李伟国对记者说,在台湾工作一段时间会遇到职场天花板,而大陆发展空间广阔,可以很好地施展抱负。“两岸青年互学互鉴、深化合作,能够携手共创双赢。”

谈及对大陆的“初印象”,许多台青“首来族”提到“人情味”。台湾中山大学学生刘继岚是第一次来大陆,“这里的每个人都非常热情,为我提供了不少帮助”。她对记者说,作为兼容并蓄、古今共存的魅力城市,北京的街景和建筑也让人印象深刻。“希望能与大陆青年朋友多交流,也期待未来能到大陆生活和发展。”

“不跨过这道海峡,你不会知道世界有多大。”“小包智工”联合创始人、台青徐韬告诉记者,台湾市场空间有限,他在岛内3次创业都不温不火,而大陆各方面优质条件让他站稳了脚跟。“小包智工”如今业务量月增长20%,服务超过1万家企业客户、10万个灵活就业者,业务范围已拓展至北京、上海、深圳等城市。

推动两岸交流合作

“如今大数据、人工智能、机器人等新技术迅猛发展,很多青年朋友的学习和工作进入了智能化时代。两岸青年应该共同探索新时代新知识,互相学习,更好地面向未来。相信中国式现代化的广阔前景,会让两岸青年才俊有用武之地,有青春出彩之时。”海峡两岸关系协会前会长陈德铭说。

陈德铭说,由于工作原因,他经常与两岸青年朋友交流,深切感到两岸青年是两岸和平发展的未来,是中华民族的未来。在持续促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展的时候,要特别重视两岸青年的交流与合作与共同进步。

“参加此次峰会,我感受到青春活力与满满的正能量。”全国台联副会长陈云英对记者说,参加两岸青年峰会的台湾青年,可以亲身感受大陆的发展。“如果台湾青年愿意参与大陆现代化建设,机会是开放的,前程是远大的,这对他们有很大的鼓励作用。”

“希望台湾青年不负韶华,在中国式现代化建设中找到自己的位置,实现自身的价值。”陈云英说,大陆始终向台湾青年敞开怀抱,欢迎他们“登陆”发展。任何人为的阻碍,都阻挡不了台湾青年来到大陆参观和学习的决心。

“青年是国家未来的栋梁,两岸青年也是两岸关系的未来和希望所在。”中国国民党青年事务委员会执行长陈克威告诉记者,欢迎大陆的青年学生来到宝岛台湾,增添两岸青年双向交流、互动的机会,为两岸播下更多和平的种



近年来,广东省广州市南沙区以持续改善生态环境质量为核心,在经济高质量发展的同时保持生态环境底色不变、生态环境质量不下降,打造人与自然和谐共生的现代化“美丽南沙”。图为南沙区风光。吕华当摄(人民视觉)

体味古韵校园 感受民乐魅力

——大陆高校师生团走进台湾中国文化大学

7月18日上午,北京大学党委书记郝平教授率领大陆高校师生一行,来到台湾中国文化大学本部参访,两岸青年联袂献上民乐表演,两岸学生

进行了交流座谈。阳明山麓,中国文化大学校园环境清幽,不少建筑为中国古典造型。大陆师生首先参访文化大学华冈博物

馆、校史馆等地,随后游览校园,参观大成馆、大义馆、菲华楼等建筑,近距离感受这所旨在发扬中华文化及学术的台湾高校。

武汉大学学生孙琳说,走进中国文化大学,有种亲切熟悉的感觉,仿佛回到武大,因为两所学校在建筑风格和校园生活上有很多相似之处。“特别是两所学校对中国传统文化的重视,让作为中国史专业学生的我感到非常欣喜。”

随后,大陆师生来到音乐厅,北京大学学生陈凯迪携手台湾青年乐手陈佳伶、陈德夫,为两岸师生和嘉宾献上一场“民乐沙龙”,《沧海一声笑》《花好月圆》等两岸同胞耳熟能详的曲目一一呈现。

“今天的演奏曲目是我们共同商量的。”陈佳伶说,《花好月圆》是大陆春晚常常会播放的曲目,非常“接地气”。



七月十八日,在台湾中国文化大学音乐厅,台湾青年乐手陈德夫(左)与北京大学学生陈凯迪联袂献上民乐表演。新华社记者王承昊摄